

【声音】

蔡元培与中华民族伟大复兴

今年1月11日,是蔡元培先生诞辰150周年。为纪念这位中国近代伟大的民主主义革命家、教育家,1月7日,上海市社会科学界联合会、中共上海市委静安区委宣传部等举办了“多学科视野:蔡元培与中华民族伟大复兴”学术研讨会。

蔡元培1868年出生于浙江绍兴,在中国近代史上,他横跨政学两界,既是中国近代教育事业的奠基人,担任北大校长期间革新校风,书写中国现代大学教育新篇章,他又是中国现代科学事业奠基人,更是新文化运动的殿军,成为中国现代知识分子的精神代表。与会专家认为,蔡元培为中华民族的复兴孜孜以求,不懈努力,贡献卓著。他认识到中华民族的复兴不只是开矿、筑路、办厂,在物质层面开拓强国之路,更应在精神层面上培育符合时代精神的价值观念。他宣传新文化,提倡科学和民主,且以其声望和社会地位,大力扶助新派学人,将原来由少数人提倡的文化运动变成大批青年学生拥护的全国性的思想解放运动。蔡元培毕生为之奋斗,但因国家贫弱而难以实现的梦想,如今正在变成现实。

坚定文化自信,推动文化繁荣,这不仅是新时代的新任务,也是一个多世纪以来,先进的中国知识分子曾经为之探索的事业。今天,回忆蔡元培所倡导的站在“我”的立场上“学习西方”、“兼容并包”的思想,仍有一定的现实意义。

——全国政协委员 蔡建国

蔡元培在上海断断续续生活了将近20年,上海是他最初新学知识的来源地,从事新式教育与文化事业的起步地,从事反清革命活动的根据地,广泛人脉的结缘地,也是他晚年从事反帝爱国斗争的主要活动地。尤其是担任北京大学校长期间,蔡元培所启用的相当一批人都与上海密切相关,他在上海从事教育活动的实践与在上海推动国民教育的经历,都为北大改革奠定重要基础,某种意义上可以说是将上海的新人、新风气、新文化引入北京。

——上海社会科学院研究员 熊月之

作为一代教育家、革命家,蔡元培一生坚守的道德精神,最光辉夺目并启示后人的便是“爱国”两字。这两字始终与“民族复兴”紧密相连。

——上海师范大学教授 夏乃儒

蔡元培与

《童子世界》

■朱少伟



1901年8月,蔡元培在沪担任南洋公学(上海交通大学前身)特班总教习。那时,他极力冲破封建传统束缚,为学生安排了政治、法律、财政、经济、教育、哲学、科学、文学、外交等选修科目。

1902年4月,蔡元培与章太炎、叶瀚等在上海发起筹建中国教育会,他被推选为事务长(即会长)。同年秋,南洋公学因无理开除学生激起退学风潮。蔡元培同情和支持这次学生运动,毅然辞职与学生们一起离校。中国教育会为了接纳离校学生,借用上海泥城桥(今苏州河至凤阳路的西藏中路两侧一带)福源里房屋创办爱国学社,由蔡元培担任总理(即校长)。爱国学社分寻常、高等两级和启蒙班,在此就读的学生不用交学费,教职人员都不取报酬尽义务。蔡元培那时兼任上海商务印书馆编译所所长,他的薪水相当一部分补贴给了爱国学社有困难者。在蔡元培的主持下,爱国学社的师生形成注重新学、研习新知的风气。蔡元培、章太炎等还常给在沪出版的《苏报》撰稿,使之大量报道各地学生爱国运动,宣传革新,“遂成为爱国学社之机关报”。

过了数月,蔡元培等鉴于孩子们几乎无合适的报刊可读,遂决定筹办一份综合性少儿刊物。1903年4月6日,《童子世界》在沪创刊,封面有儿童擎旗骑狮腾跃图案,其宣布以“呕吾心血养成童子之自爱爱国之精神”和“浚导文明,发达其爱国思想”为宗旨;它的主要内容有评论、时局、演说、历史、地理、化学、博物、小说、诗歌、译丛、箴言、笑话、游戏等,稿件均以浅显的文言文或通俗的白话文写成,比较适合少年儿童阅读。《童子世界》公开宣称所发表的评论“无一字不激,无一语属钝滞,晨钟暮鼓,令人发深省,而于时事复相切合”;不少文章注重唤醒国民,有些还猛烈抨击官办学堂的种种弊端,反对专制和迷信,提倡争独立、争自由,认为“中国之灭亡与否,自主与否,其希望全在吾童子”。《童子世界》封面左上角曾绘洪钟,右下角画一圈人各执乐器而歌,中间有醒目的“铸自由钟”四字;而且,还在文章中斥责封建统治者“盗天下人的天下,拿天下人当奴隶”,“比强盗官吏恶过十倍,害过万分”,主张联合起来“克期举兵起义”,“先攻北京,擒贼先擒王”。《童子世界》为我国最早的综合性少儿刊物之一,其积极鼓动“不受野蛮君主之压迫”,对孩子们产生过较大的政治影响。同年夏,该刊出至第三十三期,因发生轰动全国的“《苏报》案”,爱国学社遭查封,被迫停止印行。

此时,蔡元培正在山东青岛;同年9月,他回到上海,旋又参与创办报纸。冯自由的《革命逸史》说:“甲辰(按即1903年)冬,俄兵进驻奉天,中外震动,时蔡元培已由青岛返沪,因与诸同志发起《俄事警闻》,专转载俄人侵满消息,以唤起国人注意。”



刘国梁怼张绍刚:你才是不懂球的胖子

■吴敏



国家乒乓球队前任主教练刘国梁近日参加了国内某档谈话类节目,面对节目主咖、著名演员潘粤明,刘国梁妙语不断,十分引人关注。

主持人张绍刚在介绍刘国梁的时候表示:“你看现在刘指导在这笑呵呵的,对队员特别狠。当时他让王皓减肥王皓不减,他就把网友评价王皓身材的那些帖子打印出来,大声地朗读啊!”刘国梁插话说:“而且是全队,他自己读。”张绍刚随即表示:“综合这些信息,好一个恶毒的胖子!”

登台之后,刘国梁开始了“反击”：“之前,我不知道这是个什么节目。朋

友告诉我:‘《吐槽大会》就是互相吐槽,吐点缺点。’我说:‘哎呀,缺点这个东西,我哪儿有啊!’我朋友说,要不那你就别去了。我说,‘那不行,还是要去。《吐槽大会》总不能只找有缺点的人,你也得找一个会吐槽的。’”

面对“不懂球的胖子”的称号,刘国梁自嘲称:“刚才主持人张绍刚找我聊了很多他关于对运动的见解,想法非常独特。我就想,我有那么多称号,什么大满贯、第一人等等,我就决定,在这些称号里,选一个最适合送给张老师的。张老师,从今以后,你就是‘不懂球的胖子’。说到胖,其实我当

年打球的时候才126斤,现在不打球了,162斤。所以说,只要坚持,打乒乓球还是可以减肥的。但是张绍刚,你不打,因为你是个不懂球的胖子。”

对于吐槽自己“起名字的艺术”的舒畅,刘国梁也没有客气:“舒畅,我不熟。这也难怪,你姓‘舒’。这个‘舒’啊,我这辈子就没怎么‘输’过。为了配合舒畅老师,我今天专门穿的衣服都是赢系列。所以舒畅老师下次再参加什么比赛的话,我的衣服可以借给你,你肯定能赢。舒畅参加了《演员的诞生》。我在网上看过那个节目。看了一些片段,演技很用力。演员在那儿大喊‘你

清醒点儿’,我一看,‘这还不如我演得好呢’。你看我里约奥运会的时候,‘你醒醒啊!别蒙啊!这是奥运会!’不用发力,就可以让人震撼。”

刘国梁还不忘调侃孔令辉:“张继科、马龙,还有很多队员,他们都是万千少女的偶像,很多女孩觉得他们太帅了,恨不得亲他们。我亲过!很多人总问我为啥亲队员?你想,当家长的,孩子表现那么优秀,特别是在奥运赛场上、在决赛中,战胜了日本队,那必须得亲啊!你要是不亲,那不得花钱买礼物嘛!你看,孔指导就不行,他再怎么情不自禁,他都不敢亲,因为他带的是女队。”